
Du bist Personaldienstleistungskauffrau/-mann und planst deinen nächsten 

Karriereschritt? Gemeinsam haben die FHM und der Gesamtverband der 

Personaldienstleister e.V. (GVP) den bundesweit einmaligen Bachelor-Studien-

gang Human Resource Management mit Schwerpunkt Personaldienstleistung 

entwickelt. Dieser qualifi ziert dich als Aufbaustudium neben dem Job berufs-

begleitend, in nur 2 Jahren zum Bachelorabschluss. Vertiefe dein Wissen in 

Arbeits- und Organisationspsychologie sowie in Innovations- & Chan-

gemanagement. Entdecke spezifi sche Bereiche der Personalarbeit und 

stärke deine Kompetenzen im strategischen Personalmanagement.

Speziell für Personaldienstleistungskaufl eute bieten wir die Chance, auf deiner 

Ausbildung aufzubauen. Vertiefe dein Know-how in Wirtschafts- und Ar-

beitsrecht, perfektioniere deine Fähigkeiten in den Feldern strategisches Ma-

nagement & nachhaltige Unternehmensführung sowie in den Zukunftsfeldern 

der Personalarbeit. Öffne dir mit dem Bachelorabschluss breite Einsatzfelder 

im HR-Bereich (u.a. in der gewerblichen Wirtschaft, aber auch in Verbän-

den, Kammern und öffentlichen Organisationen sowie Consultingagenturen). 

Das Studium orientiert sich an den drei Kompetenzfeldern der FHM, die das 

Curriculum und die Module strukturieren. Ein besonderes Profi l erhält der Stu-

diengang durch fachliche Fokussierung auf die Personaldienstleistung. 

Das berufsbegleitende Studium bietet dir eine optimale Vereinbarkeit

von Job, Studium und Familie (z.B. durch verlässliche Vorlesungsplanung und 

studienfreie Ferienzeiten).

B.A. Human Resource Management
Schwerpunkt Personaldienstleistung*

Das nebenberufliche Karriere-Studium für Personaldienstleistungskaufleute

Alle weiteren Informationen unter
fh-mittelstand.de/hr-management

*Studiengang in Akkreditierung



Modulübersicht

  Grundlagen des 

  Personalmanagements*

  Wirtschafts- und Arbeitsrecht

  Personalplanung und -beschaffung*

  Personaldienstleistung und -verwaltung*

  Personaleinsatz*

  Grundlagen der  Arbeits-,  

  Organisationspsychologie

  Innovations- & Changemanagement

  Personalentwicklung und -führung*

  Spezifi sche Bereiche und Zukunftsfelder der  

   Personalarbeit

  Strategisches Personalmanagement

  Personalmarketing & Personalrecruiting*

 Betriebswirtschaftslehre*

  Strategisches Management & 

  nachhaltige Unternehmensführung

  Marketing & Vertrieb*

  Businessplanentwicklung & Digitale 

  Geschäftsmodelle

  Agiles Projektmanagement*

 Wirtschaftsenglisch

 Selbstmanagement & -organisation

 Teammanagement, Präsentation & Moderation

 Studium Generale

 Wissenschaftliches Arbeiten

 Empirische Forschungsmethoden

 Studium in der Praxis (SiP)*

Smart Skills

Professional Skills

Management Skills

Du hast bereits deine Berufsausbildung absolviert und planst deinen nächs-

ten Karriereschritt? Dann führt das FHM Top-Up-Studium dich in kürzester Zeit 

neben der Berufstätigkeit zum Studienabschluss! Das berufsbegleitende 

Studium bietet dir die Möglichkeit, einen akademischen Abschluss zu erwerben 

und gleichzeitig dem eigenen Job vollumfänglich nachzukommen. In diesem Stu-

dienmodell kannst du Beruf, Familie und Vorlesungen zeitlich in Einklang

bringen! 

Die Besonderheit des Studiengangs besteht darin, dass die Inhalte deiner 

Qualifi kation anteilig auf das Studium angerechnet werden können. Da-

durch halbiert sich die reguläre Studienzeit von vier auf zwei Jahre. Mit dem 

Bachelorabschluss ergeben sich für dich neue Jobperspektiven, die ohne eine 

akademische Qualifi kation in dieser Form nicht möglich wären. Zudem verfügst 

du über die akademische Anschlussfähigkeit, welche den Weg zum Master 

und auch zur Promotion eröffnet. 

Du stehst bereits im Berufsleben und möchtest jetzt auch ohne Abitur studieren 

und/oder dich neu orientieren? Dann haben wir gute Nachrichten für dich: Ein 

Studium ist bei uns auch ohne Abitur möglich – denn die Hochschulzugangs-

berechtigung bringst du wahrscheinlich mit! An der FHM kannst du unter be-

stimmten Voraussetzungen trotzdem studieren. Möglicherweise kannst du dich 

sogar so umfangreich Ausbildungsinhalte anrechnen lassen, dass dies zu einer 

deutlichen Verkürzung der Studienzeit führt (Top-Up Studium). 

Das berufsbegleitende Top-Up-Studium

Studienstart:
Oktober

Studiendauer: 2 Jahre verkürzten Top-Up Studium unter 
Anrechnung der Qualifi kation gemäß DQR-Level 6*

Aktuelle Informationen zu Standorten und Studiengebühren

unter: fh-mittelstand.de/hr-management

* Diese Module können aus deiner berufl ichen Ausbildung angerechnet werden.

Studieren ohne Abitur


